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ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ – 
ОСНОВА ПРОЦВЕТАНИЯ ОБЩЕСТВА, 
ГЛАВНОЕ УСЛОВИЕ РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВА 

В XXI веке наблюдается быстрый и непрерывный, но при этом неравномерный рост численности населения планеты. На фоне стремительного увеличения численности жителей многих стран Африки, Азии и Латинской Америки минимальный прирост населения либо отрицательные демографические тенденции отмечаются в Европе, на постсоветском пространстве, Японии и др. По прогнозам ученых-демографов, до 2050 года в 45 странах мира убыль населения будет наблюдаться минимум на 10%. В эту группу попадает и восточноевропейский регион, в том числе Беларусь.
Ученые обращают внимание на связь демографических процессов с ценностными ориентирами. Стремление жить в свое удовольствие, нежелание жертвовать своим комфортом, составляют первую группу причин снижения рождаемости, особенно в развитых странах мира. 
Негативно на рождаемости сказываются объективные достижения современного общества, связанные с изменением роли в нем женщины: рост ее занятости в рыночной экономике, стремление достигать карьерных успехов, желание получить нескольких образований. Нередко указанные тенденции ведут не только к позднему рождению детей, но даже и отказу от него.  
1. Демографическая безопасность – важнейшая составляющая национальной безопасности Республики Беларусь
В нашей стране вопросы обеспечения демографической безопасности, поддержки семьи, защиты материнства и детства находятся на постоянном контроле Главы государства.
В демографической сфере основными национальными интересами являются:
стабилизация численности населения и создание предпосылок для его устойчивого роста на основе последовательного увеличения рождаемости и ожидаемой продолжительности жизни, снижения смертности;
повышение общего уровня здоровья народа, охрана здоровья матери и ребенка;
укрепление института семьи как социального института, наиболее благоприятного для реализации потребности в детях, их воспитания, развитие системы поддержки семей с детьми и улучшение условий их жизнедеятельности;
оптимизация внешних миграционных потоков, обеспечение положительного сальдо миграции.
Осознание значимости демографического фактора в обеспечении национальной безопасности послужило причиной для актуализации демографической составляющей в проект новой Концепции национальной безопасности Республики Беларусь.
В этом документе в числе основных угроз национальной безопасности указаны: депопуляция, демографическое старение, снижение уровня рождаемости, сокращение продолжительности жизни.
Во многих странах созданию условий для роста населения и решению вопросов демографической безопасности препятствует ряд субъективных факторов.
[bookmark: _GoBack]В их числе – новомодная субкультура ”чайлдфри“, суть которой состоит в сознательном нежелании рожать и воспитывать детей. По этому поводу Глава государства А.Г.Лукашенко в своем Послании заявил: ”Любая популяризация идей бездетной семейной пары в нашем информационном и культурном пространстве должна пресекаться. Любые вбросы таких завуалированных призывов, равно как и все нетрадиционные веяния – не что иное, как попытка обезлюдить и ослабить государство. Никак не меньше. Такая идеология должна быть вне закона“.
Помимо этого, Президент указал на необходимость разрушения стереотипа ”либо карьера, либо семья“, поскольку в Беларуси ”созданы все условия, чтобы женщина могла реализовать себя, как мама и как профессионал“.
2. Динамика демографических процессов в Беларуси
Несмотря на то, что в Республике Беларусь созданы условия для улучшения здоровья населения с охватом всех этапов жизни, повышения качества и доступности услуг системы здравоохранения, демографическая ситуация продолжает требовать пристального внимания.
Справочно:
В 2021 году доля населения в возрасте старше 65 лет составила 15,8%. 
[bookmark: _gjdgxs]За последние 10 лет на 14,5% уменьшилось число женщин репродуктивного возраста. В 2022 году число родившихся уменьшилось на 20% по сравнению с 2019 годом. 
Продолжает оставаться актуальной проблема неустойчивости брачных союзов. 
Справочно:
В 2021 году в Республике Беларусь коэффициент заключенных браков составил 6,4 на 1 тыс. человек, а коэффициент разводов – 3,7 (2016 год – 6,8 
и 3,4 соответственно). В 2022 году по Добрушскому району  заключено 155 браков, в первом полугодии 2023 года – 75.
Несмотря на снижение числа абортов за последние 5 лет на 30,3%, частота искусственного прерывания беременности в стране остается . Это свидетельствует о необходимости продолжения комплекса мероприятий, направленных на профилактику и снижение абортов.
Серьезной проблемой безопасности общества является преждевременная смертность. В Республике Беларусь смертность от внешних причин (ДТП, несоблюдение техники безопасности на производстве, убийства,  и пр.) в возрасте до 40 лет почти в пять раз превышает потери, связанные с болезнями системы кровообращения и в три раза – онкологическими заболеваниями. 
3. Ключевые направления деятельности белорусского государства по обеспечению демографической безопасности
Согласно ст. 32 Конституции Республики Беларусь, брак как союз женщины и мужчины, семья, материнство, отцовство и детство находятся под защитой государства.
В соответствии со ст. 1 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье задачами законодательства о браке и семье являются:
укрепление семьи в Республике Беларусь; построение семейных отношений на добровольном брачном союзе женщины и мужчины; установление прав детей; установление прав и обязанностей супругов, родителей; охрана материнства и отцовства  и др. 
4. Социальная защита матери и ребенка
Одно из ключевых направлений государственной политики – повышение благополучия семей как основы демографической безопасности государства и общества. 
Основным инструментом материальной поддержки при рождении и воспитании детей выступает система государственных пособий. Единовременное пособие в связи с рождением ребенка и ежемесячное пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет назначаются всем семьям независимо от доходов родителей, их занятости и уплаты страховых взносов. 
Справочно:
По состоянию на 1 июня 2023 г. пособия составляют:
единовременное пособие в связи с рождением ребенка:
при рождении первого ребенка – 3 521,30 руб.; при рождении второго и последующих детей – 4 929,82 руб. 
ежемесячное пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет: на первого ребенка – 605,99 руб.;на второго и последующих детей – 692,56 руб.;на ребенка-инвалида – 779,13 руб.
Одна из самых значимых мер поддержки белорусских семей – это программа семейного капитала, которая реализуется с 2015 года при рождении третьего или последующего ребенка. Его размер 
с 1 января 2023 г. составляет почти 30 тыс. рублей.
По Добрушскому району в 2022 году  61 семья получила семейный капитал;
С 2020 года многодетные семьи вправе досрочно использовать средства семейного капитала на строительство (реконструкцию) или покупку жилья, погашение кредитов (займов организаций), выданных на эти цели.
В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 4 июля 2017 г. № 240 ”О государственной поддержке граждан при строительстве (реконструкции) жилых помещений“ многодетным семьям предоставляется субсидия на погашение основного долга в соответствии с количеством детей в возрасте до 23 лет.
Из средств местных бюджетов финансируется адресная социальная помощь, в системе которой четыре вида поддержки. 
На оказание адресной социальной помощи в 2023 году выделено 132,7 млн рублей. 
Поддержка семьям с детьми предоставляется не только в виде материальных выплат. Широкий спектр социальных услуг оказывают
146 территориальных центров социального обслуживания населения и 2 центра социального обслуживания семьи и детей .
Востребованной является услуга няни, которая предоставляется бесплатно семьям, в которых: воспитываются тройни, двойни,  дети с инвалидностью ; 
оба родителя либо единственный родитель являются инвалидами 1 или 2 группы.
Справочно:
В 2022 году услугой няни воспользовались почти 2,5 тыс. семей, в том числе 1,6 тыс. – воспитывающих двойню (тройню).
Для организации комплексного подхода в решении проблем семьи в территориальных центрах оказывается услуга социального патроната. 
Справочно:
В 2022 году такую услугу получили 3,2 тыс. семей с детьми.
Детскими домами-интернатами предоставляется услуга социальной передышки для родителей детей-инвалидов в возрасте 
от 4 до 18 лет. Она предусматривает кратковременное (до 56 дней в календарном году) освобождение родителей от ухода за ребенком-инвалидом с целью отдыха, восстановления сил, решения иных вопросов семьи. 
Справочно:
В 2022 году такую услугу получили 106 семей, воспитывающих детей-инвалидов. По Добрушскому району: количество предоставленных услуг няни за 2022 г. – 3.
Родителям, воспитывающим двоих детей в возрасте до 16 лет, предоставляется один дополнительный выходной день в месяц. 
 Родителям с тремя и более детьми до 16 лет или ребенком-инвалидом до 18 лет предоставляется дополнительный выходной день в неделю, который оплачивается в размере среднего дневного заработка. 
Государство постоянно ищет новые возможности удовлетворения потребностей современных родителей, помогая им успешно совмещать воспитание детей и работу без ущерба для какой-либо из сфер жизни.
Справочно:
С января 2020 г. установлен новый вид отпуска – отпуск отцу (отчиму) при рождении ребенка продолжительностью 
до 14 дней.  
Государственная поддержка родителям предоставляется 
не только в период воспитания детей, но и в дальнейшем – в пенсионный период. Периоды, когда один из родителей ухаживал за детьми в возрасте до 3 лет и не работал, включаются в общий трудовой стаж, который влияет на размер пенсии (суммарно до 12 лет). 
Труд материнства высоко ценится на государственном уровне. Женщины, родившие и воспитавшие пять и более детей, награждаются высокой государственной наградой – орденом Матери. 
Целенаправленная политика поддержки семей с детьми с фокусом на многодетные семьи дает ощутимые результаты. 
Справочно:
На 1 июня 2023 г. в Беларуси проживает более 122 тыс. многодетных семей. Наибольшее количество (80,4%) – это семьи с тремя детьми, 14,3% –  с четырьмя, 5,3% – с пятью и более детьми. По Добрушскому району Количество  многодетных семей – всего 570; с тремя детьми – 418; с четырьмя – 101; с пятью – 35; с шестью – 14; с семью – 1; с десятью – 1.
В Республике Беларусь сформирована государственная политика по реализации права каждого ребенка на жизнь и воспитание в семье. Вместе с тем на сегодняшний день в Беларуси порядка 19 тыс. детей, которые признаны находящимся в социально опасном положении в 9 тыс. семей. Главная цель работы с такими детьми – сохранить ребенка в родной семье, не допустить ухудшения ситуации, оказать необходимую помощь.
5. Оптимизация внешних миграционных потоков
В условиях сокращения населения путем естественного движения крайне актуальными остаются вопросы, связанные с миграционными процессами. Миграция – это возможность не только стабилизировать численность населения, но и удовлетворить потребности страны в трудовых ресурсах, а также сэкономить средства на образовании и профессиональной подготовке кадров. Неслучайно многие страны Евросоюза ведут активную политику, направленную на привлечение квалифицированных трудовых ресурсов из государств Восточной Европы, в том числе Беларуси.
6. Формирование ценностей семьи, брака, материнства и отцовства 
Предоставление льгот и гарантий семьям с детьми, безусловно, очень важно. Но без прочного духовно-нравственного фундамента семья не может быть устойчивой.  С 1996 года в нашей стране празднуют День матери (14 октября). 
С 1998 года – День семьи (15 мая). В 2022 году Указом Главы государства учрежден новый праздничный день – День отца (21 октября). 
Сегодня как никогда необходима целенаправленная пропаганда и утверждение, особенно в молодежной среде, ценности брака и семьи с детьми, повышение престижа материнства и отцовства. 
В этих целях в учреждениях образования реализуются:
учебные программы факультативных занятий; республиканский проект”Родительский	 университет“.

В целях укрепления духовно-нравственных основ семьи, возрождения и пропаганды семейных ценностей и традиций с 2012 года проводится республиканский конкурс ”Семья года“. В 2023 году организован региональный фестиваль ”Семьи за мир и созидание!“.
7. Место Беларуси в международных рейтингах по вопросам демографии
Согласно информации агентства финансово-экономической информации Bloomberg, в 2018 году в рейтинге стран мира по эффективности систем здравоохранения Республика Беларусь опережала Соединенные Штаты Америки (55-е место) и Россию (53-е место), занимая 49-е место. В целом, наша страна занимает 4-е место в мире по показателю младенческой и материнской смертности.
По показателю младенческой смертности Республика Беларусь по итогам 2021 года (в 2021 году – 2,7 на 1 тыс. родившихся; в 2020 году – 2,9  на 1 тыс.) входит в топ-10 из 236 стран с наиболее низкими показателями.
По индексу ”смертность детей при рождении“ Беларусь находится в одной группе с такими странами, как Бельгия, Великобритания, Германия, Дания, Израиль, Нидерланды, Норвегия, Чехия, Финляндия, Франция, Япония. 
По состоянию на 2022 год, Беларусь находится на 35-м месте среди 175 стран по рейтингу счастливого детства.
Беларусь по праву занимает 25-ю позицию в рейтинге самых комфортных для материнства стран и входит в топ-50 лучших стран мира по ведению беременности и организации родов.
Справочно:
В нашей стране 100% родовспоможений проходит в условиях стационара. Выживаемость детей с экстремально низкой массой тела на первом году жизни – 81,2%.
****
Государство предпринимает сегодня последовательные меры по обеспечению охраны здоровья и демографической безопасности:
содействие укреплению репродуктивного здоровья, формированию культуры здорового образа жизни белорусов;
совершенствование системы поддержки семей с детьми, улучшение условий их жизнедеятельности, укрепление института семьи;
охрана и восстановление репродуктивного здоровья населения, 
в том числе увеличение объемов оказания медицинской помощи по лечению бесплодия с использованием современных вспомогательных репродуктивных технологий;
повышение качества информационной работы по укреплению института семьи и семейных ценностей;
создание условий для воспитания в семьях детей-инвалидов, 
в том числе из категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;
внедрение в учреждениях общего среднего образования родительских университетов и обеспечение подготовки к семейной жизни обучающихся;
создание условий для снижения смертности от внешних причин;
оптимизация законодательства, направленная на повышение миграционной привлекательности Беларуси.




4.	Количество  многодетных семей – всего 570;
с тремя детьми – 418
с четырьмя – 101;
с пятью – 35;
с шестью – 14;
с семью – 1;
с десятью – 1.





